
Kunszentmárton, 1014. V. évfolyam 11. szál Vasárnap, március 15.

x ^ A 1 ) A IMI I I lí T I L A I >.

II Oil / l;T f SI MCA a Képes Világlap :;i (l:\iiii 
f'pés/ évre 8 kor . félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.

Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket fel vesz 
a kiadóhivatal.

^r LELÖS SZERKESZTŐ :

DR' KOVÁCS JÓZSEF
ÚGYVÉD

RXhRKF.SZTŐSK.O: Kossuth I ajos-iitva ltot. s 
l)r. Kovács hi/scf i'ioyvídi iroilá jában.

v 1 1 ' ^ 0\ X I XI Wolf IV/sö konvvnyomtlá j.t

Hasznos akció.
(V. /.) Előbb Erdélyből, most meg 

Zomborbni jön hire annak, hogy a 
névnapok ellen összefog a város irány­
adó népe. A hírre gondolkodóba estink. 
Bácskából a sirxa-xigadó ország kövér 
linmnszáról száll a hadüzenet a név­
napok ellen s ngy tűnik, mintha a régi 
j<') világot sirató lelkünk mélyén sebet 
ütött volna a bácskai híradás. Úgy 
tűnik mintha tradíciónkból veszítenénk, 
az élet küzd és ezernyi gondja bárdoh n 
hasogatná a régi jó idők poézisét. Ida 
mát a Bácskában sem kell a dáridó, a 
cigány, a hangos jókedv, akkor nagy 
bajok lehetnek ebben az országban. A 
virtus innen, a jókedv fészkéből : a 
Bácskából bocsátotta szárny,a a legen 
dóikat, amelyekről történeteket beszéltek 
az országban mindenütt, ahol mulatni 
vágytak az emberek.

Még is: nem tudunk megindulni 
ősi tradíciónk eme haldoklásán. Vala­
hogy úgy érezzük ideje volt a dinom- 
dánomokat beszüntetni. Az élet, a küz­
dés nagy hamvazószerdája az embere­
ket megállásra, magukba szállásra bírja.

Minek az oktalan költekezés, mikor a 
kapatos emberek ezrei szűkösen élnek, 
minek versenyezzünk abban, hogy adós­
ságot adósságra halmozzunk ? Azzal 
tisztállTnrvaimak Bácskában is, hogy 
az egymást túllicitáló családok dinom- 
dánomjai, melyek a kora reggeltől bele­
nyúltak a kc ;ő éjszakába veszedelmesen 
megingatták azokat, akiknek a határban 
ninesenuek száz meg száz holdjai, csak 
úgy élnek máról-holnapra a fizetésből.

Előbb egy, azután több ember vált 
ki a mulatozók sorából s a mikor már 
elegen voltak, a nik< r hiába vádolták 
meg őket fösvénységgel, garasoskodás­
sal, a családi személvek visszax onuló 
emberek mosolygásán megák ült a má­
moros emberek szeme és most a józan­
ság hadat üzen a név lapoknak.

Nagy országos jelentőségű dolog 
ez, nem árt, ha mentő többet foglal­
kozunk vele. Nem csak a garasok meg­
maradását jelenti ez a vérnélküli harc, 
de a néperkölcsök javulását is. Mihelyt 
a régi udvarházakból nem hallatszik ki 
a tivornya hangja, a nép is alább hagy 
a kurjongatással és nem vágyik a korcs­
mába. Megmarad a garasa, meg az 
egészsége is.

Ha tehát komoly a zombori akció, 
jelentőséget nem lehet kicsinyeim. De 
ha csak amolyan szalma láng, akkor 
el se kezdjék! Nem sokat érne. ha a 
névnapot abba hagyva, más keresett és 
képzelt jogcímen meginnák azt, amit 
elvesztettek a riven.

Hisszük azonban, hogy a zombori 
akciót komoly asszonyok mozgatják és 
ha ők akarják, hízzunk a sikerében, a 
siker országos követesében.

Községi közgyűlés.
Kun szent M iá rlon község képvi se lötest ti­

lgte HH4 március hó <1. napján, hétfőn dél­
előtt 1(1 órakor rendkívüli közgyűlést tartott. 
Tekintettel a fontos tárgyakra, a közgyűlés 
iránt nagy volt az érdeklődés, azok marad­
lak csupán távol, kiket foglalkozásuk máshol 
tégláit el. Az ügyvédek nem vehettek részt 
a héttői közgyűlésen, mivel első tárgyalási- 
nap volt a járáshirnságvM.

Ezen a közgyűlésen jelentek meg elő­
ször az uj chilisek, illetve azok meghízottjai. 
Szép képet nyújtott a közgyűlési terem. Az 
uj városatyák barátkoztak a régiekkel, igy a 
hangulat igazan lelkes voll. 1 iz úrikor pont­
ban kezdték meg az ügyek tárgyalását és 
másfél inán keresztül a legnagyobb érdek­
lődés mellett folyt. Ha nem is voltak kép­
viselőink bőkezűek, megadták azt, ami tö­
ltik telt.

Néhány k u 11 u r k é p
Kunszentmárton történetéből.

A ,,Kunszentmártoni Újság" eredeti tárcája.
I i'ta vs ívlulv.isi.i az Am ke március l-vn tartott kulturuapjáii :

DÓSA JÓZSEF 
ny. plébános.

(F o I y t a t á s).

ír
Az oly sok vészt-viliart, pusztulást látott 

régi Kunszentmárton történetéből mint lát­
tuk —- a kultúrának csak negativ képeit mutat­
hattam be; csak kulturkép-kereteket, melyek­
ből azonban következtetni lehet az elképzelhető 
kép sötét színeire. Az uj Kniiszeutmárton éle­
téiről /mir kepéket és pedig élénk, színes képe­
ket produkálhatok, természetesen tekintettel
a kurta időre, mellyel rendelkezem, csak 
egyet-kettőt, csak néhány i/lelitől, azokat is
keret nélkül.

*

Az első kulfurkép a fiatalos erővel és 
szépséggel ötödizben feltámadt Kimszentmárlmi 
életéből az 1710 évi pünkösd szombatjának 
körülbelül esti 0 órája, midőn a jászapáti és 
szent gyöngyi megszállók kis csapata, ki lovon, 
ki gyalog, ki sátoros szekéren ide az uj hazába 
megérkezvén, mielőtt egy falat kenyérrel, mie­
lőtt a Kóros liiis vizéből egy korív itallal ma­
gukat lelüdithették volna, — vezérüknek, a 
derék Rallies Istvánnak harsány kiáltására:

Ide minden lélek, apraja-nagyja! — ennek
köréje sereglettek. Rallies István pedig két ka­
rót keresztalakba kötözve, azt a község helyéül 
kiszemelt terület legmagasabb pontján földbe 
szúrva s a történelmi nagy pillanat fontosságát 
visszatükröző komoly tekintetét a kisded, alig

11)0 főnyi seregen végig hordozva, egy pát­
riárka ihletével igy szólt: Itt les/ a templo­
munk, ha majd rásegít az a jó Isten, ki hosszú, 
fáradságos utunkon angyalaival védve bennün­
ket ez órában szerencsesei! ide vezérelt. Addig 
is ngy tekintsük e helyet, mintha már templom 
volna, — szentnek ! Ts most hajoljon meg min­
den térd s adjunk hálát az Urnák! ... Is
meghajolt minden térd, alázatosságban borult 
le minden lélek, inig a könnyekkel nedve­
sített szemek az ég felé emelkedtek; s megnyíl­
tak az ajkak s az érzelmekkel csordultig telt 
kehiekből Ambrus kántor inlonálásával 
kiröppent, felharsant a megható szép hálaének : 
„ képeit Isten dicsérünk, Téped Urnák isme­
rünk . . . “ Majd, ezt végezve, hirtelen átmenet­
tel felzúgott a könyörgő, bízó, a boldog 
jövőt esdő s remélő szép ének : „fájj el Szent­
lélek Isten, ereszd reánk kegyesen menyből 
fényességedet . . ./“

A láthatár szélére ért nap mint egykor 
Józsiié szavára — csodálkozva, meghatóban állt 
meg néhány percre s rózsaszínre festett legme­
legebb, legseiytnesebb sugaraival csókolta körül 
a poros arcú, ruhájú, de tiszta lelkű luizgólko- 
dók kicsinyét-nagyját. Ts a lelkes ének akkord­
jai hol mélán búgva, hol élénken csengve 
szerte-széjjel szálltak a birtokba veendő, a tejjel- 
mézzel folyó halár minden részébe, és a tneg- 
indiiltságábnu reszkető levegőn át, a rózsaszín­
nel ániyékozott bárányfelhőkön keresztül felha­
lottak az égig, honnan az Isten boldog jöven­
dőt biztosító áldásának harmata szállott le 
reájuk . . .

A megszállás ez első órájában megnyilat­
kozott vallásos lelkidet alkotja Kunszeiilmárlon

eletetlek karakterei, ez kepe/i immár kéts/á.
I éves kultúrájának gerincét. íme erre néhány 

csakúgy találomra előrántott képevske.

Azzal a Radics István által íöldhvszurt 
karó-kereszttel jelzett s ígért templom 1721-ben 

tehát két évre már felépült. L/l felvál­
totta 17-lVhen a mostani templom helyén 
egy nagyobb templom. Közben két kápolnát is 
építettek Sz. Fábián és Sebestvén, illetve a 
Sz. Háromság tiszteletére. \ mostani templom, 
mely legutóbb kihővittetett, 1784-ben épült. 
Temaiaás.it kezdettől a helység által e célra le­
kötött szombati révjövedelem és az 1 7(>! -hun 
Galsy János állal a templomnak ajándékozóit 
szárazmalom biztosította.

Megható a helységnek — mint ilyennek 
is a ti. Szűz iránti tisztelete. A IV. sz. ta­
nácsi jegyzőkönyvben, az 1708. évről olvasom 
a következőket Másodszor: lelki fájdalom 
nélkül továbbá el nem nézhetvén, hogy l iszté 
ICiliiéi I’. I’. Missionárins Atyáknak itt léttelekor 
a/ egész Helységünk kicsinytől fogva nagyig 
Nagy Anyánk Boldogságos SziU tiszteletin• 
Szombati napnak délután való fogadásával fel 
áldozott ünneplését nem tartya, hol olt fölbonl- 
liatallanul /agilitásának szoros kötelességével 
meg szentelni kötele/tetik ; annak okáért közön- 
nségessen Melységünk lakossaiuak sua via (szo­
kott million) kiadván, hogy valaki máj napiul fog­
yást akar a mezőn, akar pedig idehaza Szomba­
ton délután dolgozna, avagy családtagjai altat 
dolgoztatnia, a/ ollyau irremissihititer irgalom 
nélkül) minden személyválogatás nélkül az I éln­
iük esztendőben 20-ik < Iktöherhen rendelt hűn
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Legfontosabb tárgv a villamos világító: 
ügye volt. A/t veil tik észre, hogy képviselő­
ink egyhangúlag óhajtják azl, a hangulat 
olyan voll, hogy végei kell vetni a petróleum 
világításnak és elkeli fogadni a Horváth 
Testvérek tervét. Nem karit egy hang sem 
a közgyűlési teremben, mely a villamos vilá­
gítás ellen tiltakozott volna

Amikor a közgyűlésről lejöttünk, szinte 
úgy tűnt fel nekünk, mintha az utcák fény­
árban úsznának, magas oszlopokról villamos 
körték szórnák a világosságot ; pedig a nap 
sütött gyengén, bágyadt sugarakat lövőivé a 
hazafelé siető városatyákra.

Tudósításunk a következő :
A február havi pénztárvizsgálatról fel­

vett jegyzőkönyv tudomásul vétetett.
A belügyminiszter jóváhagyta Kunszent- 

mádon község uj szervezeti szabályrendeletét, 
melyet a képviselőtestület kél évvel ezelőtt al­
kotott. A belügyminiszter a tisztviselők tizeié- 
sél, — melyet tisztességesen állapítottunk meg, 

nem változtatta meg, mert azokat a mai 
életviszonyoknak megfelelőnek talál a

A képviselőtestület legutóbb az árva­
pénztári szabályrendeletet alkotta meg és a 
kamatokat emelte, illetve kimondta, hogy ta­
karékpénztárak a betétek után 5 százalékot, 
a magánosok a kölcsönök után b százalékot 
fizetnek, híz ellen dr. Kovács József ügyvéd 
szólalt fel és indítványozta, hogy a magán 
kölcsönök után is csak öt százalékot álla­
pítson meg a képviselőtestület Kzt az indít­
ványt akkor elvetették, a törvényhatóság 
azonban dr. Kovács József képviselő állás­
pontjára helyezkedett, a szabályrendelet ezen 
részét megváltoztatta és kimondotta, hogy a 
jövőben a magánosok 5 százalékot tizeinek 
az árva kölcsönök után.

Mezey István kántor megválasztását az egri 
érsek jóváhagyta és állásában megerősítette.

Az előadó főjegyző beterjeszti a Horváth 
Testvérek tervét, költségvetését és a szerző­
dés tervezetét a villamos világítás megala­
kítása tárgyában. A képviselőtestület meg 
bízza fjzeberényi Tibor fővárosi mérnököt, 
hogy a 1 lorváth Testvérek terve elfogadható-e 
és előnyös-e a községre. A képviselőtestület 
a szakértői vélemény beérkezése után fog 
dönteni a felett, hogy a villamos világítást 
bevezeti-e.

A rnes/erszá/lási mederföiJek ügyében

A felső erdőt ez évben is tehénjárasnak 
adja ki a képvisel- les'illet 1 -gcltetési dij 
tehenenként 30 korona.

JYÍezey Jsiván kantor 300 korona köl­
tözködés! átalányt kért a képviselőtestülettől. 
I la bár az egész képviselőtestület méltányolta 
az ríj kántor kérését, mégis elutasította azt. 
Indok : nincs pénz Szegény az eklézsia.

A képviselőtestület ha már pénzt nem adott 
az uj kantornak, de pénzt engedett el neki, 
vagyis kimondta, hogy jYíezey Jsiván kán:or 
poiadojái egyszersmmdenkorra elenged:

Több kissebb ügyel tárgyalt még a 
képviselőtestület.

I * T
Kims/eiUiii.irion, 191-1 március 15.

Március 15. A sajtószabadság kiví­
vásának évfordulóját a szokásos módon ün­
nepli meg Kunszentm,írton népe.

Az Jhnke ma délelőtt 11 órakor a 
Körös-szálló nagytermében matinét rendez 
belépő dij nélkül. Műsor a következő:

i. „Hymnus.“ Énekli a Dalárda. 2. 
„Talpra magyar." Szavalja: Molnár Lajos pol- 
gáiiskolai IV. o. tanuló. 3. Ünnepi beszéd. 
Tartja: Rényi Albert polgáris kólái igazgató.
4. „Március 15.“ Szavalja : Herzog Mariska.
5. „Llj öseinkhazája.“ Énekli a Dalárda.

Ma este a polgári kör, Xarh. kör, 
Jpariestütei, Községi kör, az Jparos ifjak 
ön képző köre és a fötdmivetö kör vacsorát 
rendez március 15-éiiek emlékére.

A Kaszinó tegnap este, vacsora kere­
tében ünnepelte meg március lö-ikét.

Áthelyezés. Kalos Pétéi kunszentmár­
toni ni. kir. adóhivatali ellenőr saját kérelmére 

alulírni m. kir. adóhivatalhoz helyeztetett át.
Vármegyei közgyűlés Jásznagv- 

kuns/ohiok vármegye törvényhatósági bizottsága 
tölt évi l-ső évnegyede.-, rendes közgyűlését 
március hó 20-ik napján délelőtt 10 órakor 
tartja Szolnokon a vármegyeház nagytermében.

Kántor beiktatás. JYÍezey István 
uj kántorunkat a múlt vasárnapi nagy misén 
iktatta be hivatalába Timon Zsigmoiid espe­
res-plébános. Mezey letette az esküt és a 
hitvallást, mely után Timon esperes szép 
beszédet intézett hozzál.

Községi takarékpénztárak. Var­

karcagi, 3. liszaszcntimreí, I kunmadarast. 
5. inkólialmai, fi. tiszakürli takarékpénztárak. 
A tiszta nyereség a kisújszállásinál 51.325 
korona, a karcaginál 4Ö877 korona, a tisza- 
s/cnfillíréinél 17814 korona, a kunmadarasi­
nul 10360 korona, a jákóhalmamál 5002 
korona volt az elmúlt évben. Szomszédunk, 
I iszaföldvár is megszavazta a községi taka­
rékpénztárat és bizonyos is, hogy az még 
ez évben meg is nyílik. És KuuszentniártonV

Pénzintézeti közgyűlés. A Kun
szentmart.mi l'akarékpénztár Részvénytársa­
ság évi rendes közgyűlését ma:c. 17-én, ked­
den d. e. 9 órakor tartja saját helyiségében

— Esik a kamatláb. Az Osztrák 
Magyar Bank budapesti főtanácsa március 
hó 12-én tartott ülésében a hivatalos kamat­
lábat 4 százalékra szállította le.

Királyi kitüntetés. A magyar 
kereskedő világ egyik kiváló tagját Maritimer 
< klön magiiagy kereskedőt és törvényes utódait 
O felsége a magyar királyi földniivelési minisz­
ter in előterjesztésére díjmentesen a magyar 
nemességgel Jánoshegyi előnévvel tüntette ki. 
üzen kitüntetés általános rokonérzéssel találkozik, 
mert Mauhtner (idönuek a hazai magtermelés, 
magkereskedelem és kertészet terén elért sikereit 
jutalmazza. Megbízhatóságáról ismert cégének 
amely az idén ünnepli 10 éves évfordulóját, 
sikerült a külföldön is kivételes eredményeket 
elérni. Nagy segítsége van az öreg, de még 
mindig fiatal Mauthner-nek két fiában Maritimer 
Alfréd es Mandiner Pál-ban, akik szinten parat 
lan szorgalommal és nagy szaktudással viszik 
tovább előre e világhírű céget előnyére és 
díszére a magyar kereskedelemnek.

Közgyűlés. A Kimszenlmáitoiibau 
megalakulandó jégpálya társaság, amelyben az 
elmúlt korcsolyázás! idény alatt igen szép szám­
inál veti részt községünk intelligens fiatalsága, 
ma, azaz március 15-én tartja meg alakuld 
közgyűléséi. Ezelőtt 32 évvel, vagyis 1882. 
évben szintén létesült hasonló társaság Kun 
szentmártonbau, amely a csónakázás sportját is 
kultiváltn, de az, az triók folyamán lehet rész 
vétlenség, lehet tagok hiánya miatt nyomtalanul 
megszűnt. Hisszük, hogy a ma mega la1 tilandó 
társaság életerősei)!) lesz, mint a múlt volt s 
hogy már a megalakulás is élénk kifejezője 
legyen annak, ezúton is kéri az clől.észitéí-hizott- 
ság a korcsolya-sport kedvelőket, hogy a mai 
alakúié) közgyűlésen a községháza tanácsterme­

it tána néztem az idézett helyen, mi is hát 
ez a büntető sanctió? Megtaláltam egy iirinep- 
sztnhíési kötele:lit egyel kapcsolatosan, ig\ :

! Ihatároztatntí: Mindenszentek napjától egész 
tavaszig senki ne merészeljen szombaton sem 
vecsernye, sem napnyugta után, annyival inkább 
reggel ,S>. Mise elolt Vasárnap és ünnepna­
pokon terhes szekérrel kimenni, vagy bejönni. 
Büntetés először 1 tallér, másodszor 2, Harmad­
szor 3 tallér személyválogatás nélkül. Szolgák,
urak engedetnie ellen tévén, 
50 pálcára bűntetteinek.

1-szőr 25. 2-or

17(>5-bcn, aug. 28-án, Isteni szolgálat után 
az összes lakosok a Itelységliázánál összegyűl­
vén, pro et contra tanácskoztak azon, hogy 
t'.sorba szántassck-c fel, vagy Mesterszállás? 
I gyen lő akarattal kiáltottak fel a lakosok : (is. u 
ha messze föld, unalmas mind magoknak, mind 
jószágaiknak, mert lóval nem győzik, maguk 
pedig Istennek, amint kellene, nem szolgál­
hatnak; azért Mesterszállást szántsák fel, elvé­
geztetett, Csorbán pedig kutakat csináltatnak.
I jkövi határozatot a lakosok is aláírták.

177h. felír. 3-au miután I -sö pont alatt 
a végrehajtóvá választolt Nagy János Viccim- 
tárius részére egy par ej csizmát megszavaztak 

2-ik pontban hal,in- -ufóit : I / után a Pusz­
inkra a Pásztoroknak ombalon kenyeret vinni 
senkinek sem szabad, i mein Vasárnap szent 
Alisét hallgatván, m vart délután indulhat 
az I lelységíiiil.

lett, őseink sem kerülhették el olykor a komi­
kumba csapó túlzást, mint erre példa az 1 7üS. 
évi mén c. 25-én hozott tanácsi határozat, mely 
s/éí vkképen : 2", hogy ez után, valakitől csak
kitelhetik, senki a sz. Templomba gulyában 
másoknál; botránkoztatásáru ne járjon, bűnein 
nadrágban, hogy igv minden tsinossággal kül­
sőképpen is, amint szegény sorsa engedi az Ur 
Istennek im,utasara menni látczaltassék.

é\ vallásosság mellett, — azzal együtt 
az iskola, a llép leveles ügyének nagy szeretető 
jellemzi v helységét, kezdettől fogva végig.

1733. évben, tehát a község fennállá­
sának 14-ik éveben meg vagyon írva, hogy 
Tanító Asszonynak beállt Lendvaí Klára asx- 
s/ouy. (éonveiiiiíija: Az ki olvasni és egyszer- 
smint vallani tanul, adnak tőle 3 Máriást és 
! véka búzát, az kit pedig csak egy félére ta­
int, 2 Máriást és 1 véka buzit és minden t eán 
zului 1 kocsi fiitéit. Olvasni és kézimun­
kái tanulni! Vagyunk-e ennyire és mindenütt 

ma is! ? A fizetés sem rósz. lés e rendel­
kezés oly időben történt itt, mikor általá­
ban 11ig'v okoskodtak még u. n. művelt embe­
rek is. hogy a leánynak, — a nőnek, elég any­
uvá tudni, hogy lm esik az eséi, ne álljon az 
eresz alá.

És az iskolázás kőtelező volt! 1776-ban 
(tehát circa 140 évvel ezelőtt) el lett határozva 
a tanácsban, hogy holnap piihlicall.ám fog, 
hogy minden ember az (iyermekét es Leányát 
büntetés alatt iskolába járassa!

iskolaalappal rendelkezik. Érdekesen jellemző, 
sőt megható okadatolással és célzattal létesült 
ez alap. Turcsányi Gergely 1808-ban, (iergely 
fia rendetlenségeinek kiengesztelésére alapitó 
levél mellett 50 fitos alapítványt tett a szegény 
iskolás gyermekek javára, kik szombati napo­
kon bűnös fia tétiéiért imádkozni kötelesek: 
Ugyanígy tesz évekkel előbb Bité) Ist­
ván, ki egy száraz malmot, es Zsidó Má­
tyás, ki 700 — mondd hétszáz! forintot 
hagyott alapul a szegény iskolás gyermekeknek 
könyvekkel és Írószerekkel való ellátására, 
ugy, hogy a gyermekek minden szombaton 
imádkozzanak az á bános lelkeikért. íme, mily 
megható és tanulságos összekapcsolódása a val­
lásnak a tan ügy szeretedével ! Nem voltak ám 
az alapitők oly nagy bűnösök. Dehogy ; vallá­
sos telkük kultúrája volt nagy és élénk a 
lelkiismeretűk. Ami pedig ezek mellett szintén 
dicséretesen jellemző, 1812-ben a tanács vizs­
gálatot rendel el : elég van-e téve az alapítók 
akaratának és szigorúan meghagyja a tanítók­
nak, hogy a Icslálorolmak szándékára» minden 
szombaton imádkoztass.ik az iskolásokat.

f elmutathatnék még több szép képet a 
népnevelési kultúra kunszentmártoni mezejéről, 
de nincs idő hozzá és fölösleges is volna, kü­
lönösen, ha rámutatok a kunszentmártoni köz 
ponti, most állami, iskolai épületre, E kolosz 
valis szép épületet a kálitólikus Kimszentniái- 
ion emelte a tanügyitek akkor, midőn sok 
helyen uádleikíii viskóban sem húzhatta meg 
magát a mostoha gyermekként kezelt népne­
velés (Folytatjuk.)

akár egy darabban, akár pedig felosztva,
i.

megyénkben eddig hat községi takarékpénz- bon délután 3 órakor minél nagyobb számmal
eladj tár működik Ls perlig: 1. kisújszállási, 2. inogj eleimi szi veskedj enek.

(

telést étdcmellye, meg határoztatok Minden dicséretre méné) bu/gós.igtik mel- Kiinszentniárton községe ma tekintélyes
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Uj állomásfönök. Kunszentmártoni 
állimiasföműknek I lauer Jenőt nevezte ki ., ‘ 
iizk Ivczctőscg Szegedről, ki mái .n js Vt.,u. 
hivatalát.

A szolok műtrágyázása in-
határozottan az tapasztaltatok a/ utóbbi évekl) n 
hogv :i kötött lalaju szőlők épen olyan bál isak 
■I műtrágyázás iram, ha a műtrágyák hvivcii 
alkalma/latnak, mint a homoki szőlőkben X 
s/olők műtrágyázásánál Imi dologra kell igen 
nagy súlyt fektetni : először arra, lnne a mű 
"•«.Uya mennél közelebb kerüljön a vők,:, 
gyökerzeteljez, másodszor arra, hogy ncy \ i 
gok alkalmaztassanak, mert kis adagok 'alkal­
mazása eredménytelen. A szőlő gyökeréhez 
ko/el fektetett nagy adag műtrágya hatása von- 
han olyan feltűnő, hogy az alkalmazott miitrá- 
gya értekének tízszerese is megtérni. Alkalmazni 
kell pedig holdanként -100 kg. sznperlővf.itm 
és lát) kg. chilisalétromot leghelyesebben tavasz- 
sz.a! nyitás után, a midőn minden egyes szőlő 
Hűm körűi kel arasztnyi körzetben' egy áső- 
"yonmyira kell lemélyiteni a talajt és a műtrá­
gyát oda beleszórni. A 400 kg. szuperfoszlatlal 
egy ul ej id eg 75 kg. chilisalétrom szórandó ide 
h\ vagyis tehát a 400 kg. szuperfoszfátot 

összekeverjük a 7 5 kg chilisalétrommal s ezen 
4 r' k-g-(,( elosztjuk az egy holdon fekvő 
szőlőtőkék szamaval s ilyen módon all,-inniuk 
meg, hogy egy tökére hány gramm müírágya 
jutes azt egy alkalmas edénnyel merjük''"ki 
minden szőlőtőke ;észére. A fennmaradt 75 le> 
chilisalélrbmot pétiig az első kapni. - előli szór-' 
jul. ki a tőkék két araszos körzetében

As uj bélyegekről. A jelenleg 
forgalomban levő magyar kit. pénzügő 
belvegjegyek helyett 1914. április I-tői kezd­
ve uj bélyegjegyek fognak forgalomba bocsa í- 
tatni. A jelenleg forgalomba levő bélyeg jegyek, 
amennyiben azokból készletek nllanakŐvn- 
del kezes re. 1914 évi szeptember hó 30-m 
árusíthatók s teljes érvénnyel használhatók" 
1914. évi október hó 1 -ével azonban ezek 
a helyegjegyek forgalom és érvényén kívül i 
helyeztetnek s e naptól kizárólag csak az uj 
bélyegjegyeket szabad árusítani, használni 
es a regi bélyegjegyeket többe árusítani nem 
szabad. Az 1914. évi október hó !-vc! for­
galmon kívül helyezett bélyegj,-gyeknek ez 
időpont letelte után való használata a bélyeg- 
I erő vasi kötelezettség nem teljesítésével c-ven- 
lönek fog vétetni s a bélyeg és illelek' /!, 
bálvok szerint avval egybekötött j .gköve! 
kezményeket fogja maga után vomn 
A forgalomból kivont és ét vényt vor­
teil bélyegjegyek a törvényes liatározmányok ! 
megtartása mellett a m. kir. bélyegraktárak. f 
nál, a in. kir. adó és jövedéki "hivataloknál j 
1914. évi október hó 1 - tői 1914, évi decem­
ber hó 31-ig uj bélyegjegyckkel ingyen lesz- | 
uek Kicserélhetök, 1915. évi január l- tői 
191b. évi december hó 31-ig pedig a kicsc- 
Iélés indokolt kérelemre a pénziigyminiszte- 
Inun állal rendelhető el. A kicserélés iránti 
beadványok bélyegmentesek. A forgalomból 
kivont és érvényt veszteti bélyegjegyek 191 ti 
e\i január 1 - töl kezdve többé sem ki nein 
cseléi belük sem értékük meg nem téntletik. 
Ipar és kereskedelmi könyvek, valamint ma­
gán váltó űrlapok, számlák stb. amennyiben 
ezekre a most forgalomban levő bélyegjegyek 
1914. évi ‘október hó elseje előtt szabály- 
s/eiTi hivatalos felülbélyegzés mellett hasz­
náltatlak lel, ezen időponton túl is fennaka­
dás nélkül vétethetnek használatba.

Körösi vasliid, Vármegyénk alis­
pánjának jelentéséből olvassuk, hogy az állam 
építészeti hivatalnál a kunszentmártoni Körös 
Ind tervei teljesen készen vannak. I la az 
l.g és Harkányi miniszter úgy akarják, még 
a/ idén hozzáfognak a vasliid építéséhez.

, Árad a Körös. Aliét közepén a Kö­
rös áradni kezdett és a hél végén kilépett a 
medréből. Elöntötte a Szontagli-féle rétet, a

kei erdőt
Kunszentmártoni Újság

MILKO 
1GNÁCZ
TELEFON 206.

wv

,. |b"osag előtti teret. | Ut k zái 
^urazaivulashevtm, un:. \ viza!!:, , mbm 

11,11 "Oi IJ ( rakni- .5.3U vei,lenéin vm.
Vármegyénk népesedé c • >

:V,!l.hvr- Ja,m:u vs februái hői mii :
Í;""'1-" '/i:,"h!i fin ,.s .............
"""■.... ,l‘w" f •i.ai, ............ . ,H8

..../v<t;M telim a s/aj'iiu odn-. voh I IV
■ Fáradtság, c vontfáj dalinak, deiekfa)as’ csliz- rheuma Tv, ,,,,/vdek 

:U k,i;"*ba" I" szer a vilagmrü Kneeue, ,.-| 
S,a,"r' ",vl>'m'k házban sem szabad
"n ,-VUZ,m' mei' 1 legjobb ha iszvr Kis üveg
' k'"' ":,-v “ ..... - íyógyszertárukbnu. I\,s

; ..ll1'"'--'rl 1 koronáért frankói küld a/
egyediül készítő, Knegnei gyógyszertár Budapest 
Kalvm-ter. Nem tévesztendő össze e k'iviló. 
gyógyszer a mindenféle betegség ellen vásár, 
uhhIoii hirdetett különféle szerekkel.

Első vihar Március 8-ára virra- 
fj-p'!, '!*y Vlllai VIIIU|I| vl Kmtszenlmárlim 
rf: ; bpl "hm 3 makor hatalmas menv- 
0"'ges es villámlás minteg félóráig tirtó 
:-:'P"r v 'll. Reggelre kisütött a nap (Jlm 
latSz,k ezzel a viharral köszöntött bt a la- 
vasz az Alföklöu.

A mulatós kukás K-mav- István 
szele vény I kukás, néha napján szereteti inti 

külb"ost-‘u tkkor, ha jó dohánytermés 
A/ »den március 9 és 10-én szállitot- 

h k be dohányt a kunszentmártoni vasúti 
a lomasra. Úgy látszik, Kovács meg volt 
elégedve a terméssel, mert », ért . vasúti 
vendéglőbe egy pohár borocskára. Az v ,v 
pohárból azonban több lett, ugv, hoúv Ko­
vács berúgott. Részeg fejjel n'/utáiŐ.'.ss/, 
imt-a Kimszentmárton éjjeli mulatóhelyeit 
Réggé , amikor felébredt, egy fillér sem volt 
a zsebeben. pedig az előző este iné"' 290 
koronája volt. Nagyon elkeseredett erre K<> 
vacs es felakarta magát akasztani Hiába 
beszelt szivére a főbíró,, nem én semmit 
Iv'vaes nem akart engedni, mert azt a nagy 
szégyent nem tudja elviselni. A délutáni 
oniKban azonban bejött a gazdája és magával 
vnte a mulatós, de tettét sz,mö-báno kukást 
megigertetve, hogy nem tesz kárt magában.

Ha köhög ha iw V használjon 
^7U| vai,Hh Rélliv féle pemel. fii cukorkái.

"!>•>/.i oo iillvi i/ pops/ vil.ioon ("sík K’-lliv 
|,1'11'1 '"-'-iHnik el. löhb száze/r, doboz n,,o 

' , . v :’an'lla" vtlkórkákbóil évente, Ilii ló'iivesen 
tnxo'v .íja. hn,;\ a k’elliv-féle cukorkáik "felül 
!',u a sok *u‘l és küllőiül készülném eket 
Hamisítványoktól óvakodjunk és csak Rétin 
"'let kérjünk mindig.

Birtok változások A kmtszvnlmái 
"I" mi. larasbirnsag lelekkönnyvi osztályánál 

az e 1111111 lu-'ten a következő birtokvahozások 
Jegyeztettek be: Németh fáiiosné Kecskés 
Erzsébet megvette K. Katona Lajos és neje 
hazai 1050 koronáért, (óv Szőke Elónanne 

1 f'- 1111 .Mihály megvették Németh jánosné 
haza 1640 koronáért. Biró István s neje meg 
vettek Balia I-élemé földjét 2700 koronáért

Kivonat az anyakönyvböl
Kuns/entnvírtonban 1914. március 7-től március 

- » tg születtek < iái I íjos, Sze keres Mai ia 
, ai kas rvrezlíl- Kocsis Béla, K. Barkas József 
K""ni' 'stvan, laluiae-i I rzsébet, Szőke Márta’ 
l-n-o József, Csík Ecrenc, Devánszki Antal 

nuassuirkötés nem volt. I-lthiHnk:
lv,M,K " '‘vés. Karsai Ilona 8 éves.
' 1 as/ló, 1 1 eves, (jyóllai Észtet 3 hóna
|’"s’ i 1 aj..,, l éves Halász Mátyás .'| 
Imiiapo-,, /. Hegedűs Ji'i/sei in öves.

<‘IíhI<>

készülék
egész jókarban lévő 
gépezettel, iti /túrokkal 
együtt teljesen jókar- 
ban, a villanyvilágilás 
bevezetése folytán fö­
löslegessé vált, olcsón

Proklor 
2000 írt

S F Ruszton 
huzatos 

S P Köbei mm
'•híj írói i ,0i) j,-| 

iS P Svai oy.irt- 
manyu ny, r 
olaj ni. tor 
huzaíus , . 3000 írj

öt é\ i tfirlcsz ésrv

o 1 a (I ó k
Simon Andrásnál

Szarvason.

Palásíy László
ti agy iskola melletti

Ugyanott egy juhar­
ban lévő billiárd- 
asztal is e I a d n.

Klein Sándor
nagyveiuléglösnvl VI 
BAKHÁZÁN

A világ legjobb tetőfedő anyaga.

ASBEST 
PALA

--
trnfnrrr;

mely all 4 szoba. I kimy 
ha, speiz és melléképíi j 

letekből, haszonbérbe

k i i
Bővel-bet ugyanott a tu­

lajdonos ad

WW I

kg , z. óv A

v Y sv V N- N/ x> <1r W vVvv vt 
<z V ^ V 'V v 2
s </ v V V s- J\ 
5/ Wy x. .. ., ,

LILERÜSEBB
LEGJOBB^tűzbiztos

Á év»"

M::

»’ÁRKÁH/ttünCRCaMMl,

(1YÁRI LERAKAT Kunszentmártonban, 
IFJ. TÖMÖN YltiKA JÓZSEF NÁL

SŐOLNOK.
BAROSS- ES SZABÁRY-U. SAROK.

SZABÓSÁGA
I ELEFON 206.
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Tessék árjegyzékei kérni

Kunszentmarton, Tiszanagyrév, Inoka, Cibakhaza, Kürt, Ugh,
bas, vsepa. Szeievény, Mesterszállás községek gazdaközönségétiek’ 
-.zives tudomására hozzuk, hogy gyári vállalatunk képviseletét az ottani vidékre

uraknak
Kunszentmárton

8«*í">t * te frö'sMi.< 1b. *

LA DO.
Első osztályú

TÜSÖK B0 K0NÁK
és hengerek jutányos árért, kedvez-"' no'tési 
teltételek melleit kaphatók

Kovács Elek
gyártónál Kmis/xnttmitton.

Értesítem a mélyen tisztelt közönséget, hogy 
mészárszékemheii az

I. rendű marhahús kilója L3ti kor 
II. , „ „' 1.20
Gyenge borjúhús I. r. „ 2 „

„ „ II r „ 1.60 ,,
FOS BÉLA.
mészáros.Tisztelettel

11r
■■ I iszteletlel értesítem a nagyérdemű
I közönsége!, hogy elvállalom miii-
1 deiiiH'inii lulici neműnek varrásai
■ ágyhuzatokat, menyasszonyi ke­

lengyéket sth,
Kérem a m. I. közönség szives pártfogását.

lozseinc.Tisztelettel Szabi)
Wosseléiivi-ntcn.

Jiltnk at es kérjük, hogy bizalommal ncwzettekhez fordulni szíveskedjenek, Bo/sikölános és 
ban nagy raktárt tart, ahol gépeink természetben megtekinthetők. ^ ‘ |

Az őszi idényre ajánljuk Hungária Drill, Mosoni“DríÍl.F- Vera. II.
hírneves ve tógépeinket, ekéinket, boronáinkat és egyéb 
talaj mivelo eszközeinket, kukoricamor-.solómkat 10-félc 
»agySágban, szecskavágóinkat. répavo.gézak.%f slh. síi?.

hsa összes gyártmányaink

WüST Benzin és nyersolaj motorok
Tisztelettel

í'azdasáar» Géoffvar jj
Moson

UüMm t MOSÖN-Rlú- ;. v - . y

mm
Wf«

( )K>V7OíSC)K
ellenajánljuk, mint legelismertebb kölni 

szeri a KAISER-féle

Mell-karamellákat
I bimm fény i védjeggyel

eMl'"' Rekedtség', elmalk.isod is. s/amaíkfiln,- 
ges, katarus, gégcíájas sth. minden előforduld 

/niles ellen.
()1 ()() kös/önös hálnlevél orvosoktól s maini- 

nosoktol igazolják a hi/los vieilménvt.
Rtvágygerjesztő és legizletcscbb h.miboiiok
Cr,^"i<énti 20, és 40 bTlér, dobozonként 

nU Inteleit kapható Kiins/eiitiii;irtoiib.ni
LUKACS ANDOR is l)OI>OVITS GÁFSO 

ris/alöldvámn G o | () m „ t\ ,j 0 • ,
__ tárában ' • mm.l : ,i

smimaam

H i ősei r< \ k
I is,ítélettel értesítem a t közönségét 

iiogy mészárszékemben a mai naptól kezdve 
a húsárak a következők :

Marhahús 1. rendű kilója 1.28 k. 
Marhahús II. rendű kilója 1.20 k.
Kóser hús kilogramonként 8 fillérrel drágább.

WALTNEK’ IGNÁC
mészáros.

Kiváló tisztelettel

HI NKE PÁL ISTVÁN Csokonai utcai 
haza szabad kézből eladó, esetleg Itaszon- 
beilie IS kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal 
levéli le,í> is Mesterszálláson.

I Nagyon szép CIMBALOM eladó. Cim a 
kiadóhivatalban.

■ PATKÁNYFOGÓ KUTYÁT keres meg­
vétellé itj. Molnár Gáspár hentes Kunszent- 
márton

81 hold főid örökáron
r

~I

Cim a kiadóhivatalban.

Több darab KISZOLGÁLÓ PULD c 
Cim a kiadóhivatalban.

VÁSÁROZÓ SÁTOR teljes felszerel 
(k'lozönek, vagy italmérőnek') eladó. L 
Terez, Apatócki-féle vendéglő.

'N v w in i

-------------_ I 2 szobás, külön udvarral Szt.-gyöi
Vlk’AtiCSLRLI'1 K minden nagyságban vsctl0f azonnal is bérbeadó. Bőve

K e r t* k e s Mihály kádár-mest
Uarai-ut 150. sz.

I ix miauéit nagyságban 
vgesz jo karban, nem hibásak, eladok Cim 
a kiadóhivatalban.

fül Wulf Dezső kényvHyomdájábaii Knh- ÍNtwárl0„


